


แรงที่กระท ำต่อวัตถุในแต่ละจุดเป็นแรงแบบเดี่ยว แต่เมื่อมีแรงกระท ำต่อวัตถุหลำยๆ แรง จะสำมำรถแทนด้วยแรง
ลัพธ์หรือแรงรวมกระท ำที่จุดจุดหนึ่งได้ แต่โดยควำมเป็นจริงแล้ว วัตถุจะมีแรงกระท ำกระจำยอยู่ในพื้นที่หรือปริมำตร 
กำรวิเครำะห์จุดที่แรงลัพธ์กระท ำนั้นถือเป็นสิ่งส ำคัญ เช่นเดียวกับน้ ำหนักของวัตถุ จุดศูนย์กลำงของน้ ำหนักของวัตถุ
เรียกว่ำ จุดศูนย์ถ่วง (Center of Gravity) ในส่วนนี้จะศึกษำกำรวิเครำะห์หำจุดศูนย์ถ่วงของวัตถุ จุดศูนย์กลำงมวล
และจุดเซนทรอยด์

จุดศูนย์ถ่วง                                                         โมเมนต์อันดับหนึ่งของพื้นที่
จุดเซนทรอยด์ของพื้นที่                                           จุดเซนทรอยด์ของรูปเรขำคณิต
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แสดงควำมรู้เกี่ยวกับกำรหำจุดแรงลัพธ์ของแรงกระจำย
ค ำนวณหำต ำแหน่งจุดศูนย์ถ่วง จุดศูนย์กลำงของมวล และจุดเซนทรอยด์

ค ำนวณหำจุดศูนย์ถ่วงได้                                          ค ำนวณหำโมเมนต์อันดับหนึ่งของพื้นที่ได้
ค ำนวณหำจุดเซนทรอยด์ของพื้นได้                              วิเครำะห์แรงกระจำยรูปเรขำคณิตได้
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จุดศูนย์ถ่วง

จำกรูปสำมำรถแบ่งแผ่นแพลตเป็นชิ้นย่อยๆ ได้ n ส่วน พิกัดของส่วนแรก คือ x1 และ y1

พิกัดของส่วนที่สอง คือ  x2 และ y2 น้ ำหนักของชิ้นส่วนเพลต คือ ∆ W1 + ∆ W2+ … + ∆ Wn ทิศทำงของ W 
มีทิศเข้ำสู่ศูนย์กลำงของโลก ได้ว่ำ

ΣF2 : W = ∆ W1 + ∆ W2+ … + ∆ Wn  

ให้ X และ y เป็นพิกัดของจุดศูนย์ถ่วง (G) และ W คือ น้ ำหนักรวมของเพลต ได้ว่ำ
ΣMy: xW =x1∆ W1 + x2∆ W2+ … +xn ∆ Wn  

ΣMx: yW =y1∆ W1 + y2∆ W2+ … +yn ∆ Wn  



จุดเซนทรอยด์ของพื้นที่

ในกรณีที่แผ่นเพลตมีควำมสม่ ำเสมอกันทั่วทั้งแผ่น น้ ำหนักของชิ้นส่วนย่อยๆ ของแผ่นเพลต เขียนได้ดังนี้
                                                 ∆W = yt ∆A
                                             เมื่อ   y คือ น้ ำหนักจ ำเพำะ
                                                     t คือ ควำมหนำของแผ่นเพลต
 ∆A คือ พื้นที่ย่อย 

จำกสมกำร สำมำรถตัด yt ออกได้ว่ำ
ΣMy: xW =x1∆ W1 + x2∆ W2+ … +xn ∆ Wn  

ΣMx: yW =y1∆ W1 + y2∆ W2+ … +yn ∆ Wn  

ΣMy: xA =x1∆ A1 + x2∆ A2+ … +xn ∆ An  

ΣMx: yA =y1∆ A1 + y2∆ A2+ … +yn ∆ An  



โมเมนต์อันดับหนึ่งของพื้นที่

ΣMy: xA =x1∆ A1 + x2∆ A2+ … +xn ∆ An  

ΣMx: yA =y1∆ A1 + y2∆ A2+ … +yn ∆ An  
จำกสมกำร

ทรำบว่ำ xA คือ โมเมนต์อันดันหนึ่งของพื้นที่ A 
ตำมแกน y และให้สัญลักษณ์ว่ำ Qy คือ โมเมนต์
อันดับหนึ่งของพื้นที่ A ตำมแนวแกน x และให้
สัญลักษณ์ว่ำ นั่นคือ

 Qy = xA           Qx = yA 

จุดเซนทรอยด์ของพื้นที่รูปทรงต่างๆ



จุดเซนทรอยด์ของรูปเรขาคณิต

กำรค ำนวณจุดศูนย์ถ่วงรูปเรขำคณิตนี้ ท ำได้โดย หำค่ำพิกัดจุดศูนย์ถ่วงของแต่ละรูปย่อยแล้วน ำมำค ำนวณ
ในสมกำรโมเมนต์ ดังนี้

 ΣMy : X (W1 +W2 + … +Wn ) = x1W1 +x2W2 + … +xnWn

 ΣMx : Y (W1 +W2 + … +Wn ) = yW1 +y2W2 + … +ynWn

จุดศูนย์ถ่วงของรูปเรขาคณิต

(ก)



จำกสมกำร (ก) สำมำรถเขียนสมกำรสรุปได้ดังนี้

 XΣW = ΣxW                  YΣW = ΣyW                             (ข)

โดยที่ X และ Y คือ พิกัดจุดศูนย์ถ่วงของแผ่นเพลต

ในกรณีที่แผ่นเพลตมีควำมสม่ ำเสมอกันและมีควำมหนำเท่ำกันทั้งแผ่น จุดศูนย์ถ่วงของแผ่นเพลตจะอยู่จุด
เดียวกันกับจุดเซนทรอยด์ของพื้นที่ เมื่อจุดเซนทรอยด์ของพื้นที่อยำจุด C กำรหำพิกัด X และ Y หำโดยกำรแบ่ง
เพลตเป็นรูปย่อยๆ และหำพิกัดของแต่ละพื้นที่ย่อย จำกนั้น หำพิกัดของจุดเซนทรอยด์รวม ดังสมกำร (ค)

𝑄𝑦= XΣW = ΣxW                𝑄𝑥  =  YΣW = ΣyW (ค)

จุดเซนทรอยด์ของรูปเรขาคณิต



จุดศูนย์ถ่วงของรูปเรขาคณิต

จุดเซนทรอยด์รูปเรขาคณิต

กำรหำจุดเซนทรอยด์ให้ค ำนึงถึงทิศของพิกัดร่วมด้วย พื้นที่ 𝐴1 อยู่ทำงด้ำนลบ ดังนั้นพิกัดของ 𝑋1 ต้องมีค่ำเป็นลบ 
กำรก ำหนดทิศพิกัดของรูปท ำได้ดังนี้

จุดเซนทรอยด์ของรูปเรขาคณิต



ตัวอย่าง

จำกรูป จงค ำนวณหำจุดศูนย์ถ่วง เมื่อลวดมีวำมสม่ ำเสมอ



XΣ𝐿 = ΣxL : X (600 𝑚𝑚2) = 60 x 103𝑚𝑚2  X = 100 mm
YΣ𝐿 = ΣyL : Y (600 𝑚𝑚2) = 18 x 103𝑚𝑚2  Y = 30 mm

วิธีท าวิธีท า
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